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ATA DA REUNIÃO DOS MESTRES DA 

FEDERAÇÃO DE TAEKWONDO DO ESTADO DE 

SÃO PAULO, REALIZADA NO DIA 

06.09.2023. 

 

A Reunião dos Grãos mestres e mestres da Federação de 

Taekwondo do estado de São Paulo (FETESP) iniciou-se às 20h42min 

no formato virtual via aplicativo Zoom, contando com a presença 

dos Grão-mestres Donizetti Reinaldo (Academia Tchon-ji), Lucas 

Rebello (K´s Gym Academia), Marcelo Silva (Santo Andre) e 

Fabiano Morciani (TKD Fabiano Morciani). Mestres Cleiton Silva 

(Furia), Ms Givaldo Cândido (SEJEL), Rafael Carvalho (Dragões do 

ABC), Jefferson Yokoyama (Academia Liberdade), Jefferson 

Fuzineli (Academia Fuzineli TKD Club), Gilberto Roca (Roca 

Taekwondo), Evandro José de Andrade (Academia União Andrade), 

Carlos Augusto Negrão (Ligavale), Jonas Alves do Nascimento 

(Academia Santana), Sander Rodrigo César Borba (Equipe Sander 

Sport de TKD), Paulo Akira Hashimoto (Sorocaba TKD Clube), Alex 

Vinicius Marques (AMT – Associação Marques de TKD), Luis Eduardo 

Loureiro (Sistema Xavier de TKD), Sérgio Garcia Gil (MCM TKD 

Team), Pedro Castro da Silva (Equipe Dragon Sport), Eduardo 

Claudiano Cesaro (TKDCESARO), Marcio Antônio dos Santos (Ass. 

Jun Sin TKD do Tebar Praia Clube), Antonio Marcos (Taekwondo 

Salto), Gustavo Henrique Cardoso de Oliveira (Esporte Clube 

Castelo), Geraldo Raimundo de Siqueira (Frente a Frente), Valdir 

Ribeiro Malta (Associação Hwa Rang TKD), Nelson Toshiyuki 

Miyamoto (Bude Academia), Junio Cesar Santos Sousa (Ligavale), 

Sandro de Andrade (Chong Hong Taekwondo), Carlos Alberto de 

Carvalho (Sorocaba TKD Clube), Luiz Carlos Franciscatte (Bude 

Academia), Daniel Batista de Melo (Ligavale), Luciano Wesley 

Carli (Equipe Carli), Douglas Antônio Cardoso (Centro de 

Treinamento Douglas Cardoso), Maria Alice Apolloni Machado 

Ignácio (Maria Alice TKD), Carlos Roberto Bertolotto Xavier 

(Equipe Hwarang do Vargem Grande do Sul), Camilo Antônio 

Monteiro Bueno (Centro Integrado de Treinamento), Valter Berto 

Junior (V.B.J. Taekwondo Team), José Jackson Novais de Oliveira 

(Itaim TKD Jackson de Oliveira), Clayton Cesar da Silva (Power 

Fight (Clayton Cesar Team), Alex Sandro Manuel da Silva (Equipe 

TKD do A.B.C), Tiago Augusto Rodrigues (Metodologia Boreal de 

TKD), Aguinaldo Xavier de Oliveira (Sistema Xavier de TKD) e 

Perci Anderson de Paula (Perci Combate e Segurança) e os 

convidados Prof. Tiago dos Santos Procópio (Dir, Arbitragem-

Kyorugui) e o Vitor Nascimento da Fonseca (Academia Santana). 

Com a palavra do Presidente Gms. Kim, Yeo Jun que agradeceu a 

presença de todos os mestres e nomeou a mim, Grão-mestre Lucas 

Rebello para secretariar a reunião. 
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O presidente convidou Ms. Alex Marque, Dir. Administrativo para 

leitura de Edital de Convocação, após da leitura do Edital, o 

Presidente pediu para que Ms. Paulo Akira, Diretor Técnico 

fizesse a leitura do Calendário da FETESP item A da pauta: 

 

A) do dia, Calendário da FETESP até final do ano 2023; 

- 07~08/10, Copa SP – Gin. CERET. - Capital 

- 08/10, Festival dos Projetos no CERET  

- 22/10, 7º Frente-Frente (Cotia); 

- 29/10, Copa Embaixador & Brazil Games;  

- 26/11, 7º Copa Santo André de Taekwondo; 

Exame de Faixas Pretas Regionais (03/12: Vale da Paraíba, 

10/12: Reg. Marilia e Reg. Bauru. 

- 09/12: EFP Geral em capital (1º~8º dan) e Grande Prêmio.  

Além dos eventos da CBTKD a confirmar. 

Complementando o Gms. Kim agradeceu ao Ms. Alex e Ms. Guto pelo 

empenho em trazer os Cursos PDR-CBTKD a ser realizado nos dias 

15~17 de setembro para o nosso Estado.  

 

Item  B), Informes:  

Presidente passou a palavra para Gms Donizetti Silva o qual fez 

um relato aos todos os mestres presentes sobre o Super-

Brasileiro de Kyorugui que foi realizado nos dias 16 à 20 de 

Agosto na Fortaleza/CE. O Ms. Alex, 2º Delegado da Seleção, 

agradeceu a todos pela participação e acrescentou que São Paulo 

foi 7 vezes seguida Campeã Geral do Campeonato Brasileiro. 

Gms. Fabiano Morciani, relatou sobre o Campeonato Brasileiro de 

Poomse realizado nos dias 01 à 03 de setembro no qual são Paulo 

ficou Campeão nas categorias Pretas e Coloridas e sobre a 

importância do Camping realizado. Na ocasião, parabenizou ao 

Presidente pelo apoio a Seleção e interação junto a CBTKD 

proporcionando oportunidade para Seleção de Paulista resultou a 

excelente classificação, tanto na divisão pretas, como 

coloridas.  

Professor Thiago Procópio, Diretor de Arbitragem falou sobre a 

importância do Seminário Nacional de Arbitragem que ocorrerá 28 

e 29 de outubro junto com Brazil Games e Copa Embaixador (será 

uma grande Comemoração de 60 anos de imigração dos Coreanos no 

Brasil) sendo de suma importância para qualificar os árbitros do 

estado melhorando, assim, os eventos estaduais. 

Ms Carlos Carvalho, falou sobre a Reunião da Diretoria e 

Comissão da Ética realizado no dia 09 de agosto. Dizendo que há 

uma grande quantidade de denúncias com relação ao descumprimento 

do estatuto da Fetesp. A qual na reunião de diretoria 8 dos 9 

diretores presentes votaram a favor do cumprimento do estatuto 

da Federação. 

Colocou que todas as situações estão sendo analisadas e os 

envolvidos terão o direito do devido processo legal, sendo a 

base para uma ampla defesa, o norte para apuração de tais casos. 

 

item C) do edital, CUMPRIMENTO DO ESTATUTO E REGULAMENTOS DA 

(FETESP);  

Gms Kim explanou sobre os problemas que vem ocorrendo com 

filiações de atletas de São Paulo em outros estados. 



Ms Luiz Franciscatte, Diretor de Ética, para não se alongar fez 

leitura do artigo 4, inciso II-Respeitar a exclusividade de 

administração do esporte em São Paulo pela FETESP, não promovendo 

qualquer evento, campeonato ou demonstração que leve o nome da 

FETESP, ou, sendo membro dirigente, técnico ou assistente, utilizar 

a função em proveito próprio, para qualquer fim; e sexta item - 

Participar ou promover qualquer evento que não seja promovido ou 

homologado expressamente pela FETESP. Acrescentou rápida 

explanação e necessidade de cumprimento pelos Mestres. 

Sobre os assuntos acima de Ética e Estatuto foi perguntado se 

havia alguma dúvida ou questionamento sobre estes assuntos e 

ninguém se pronunciou. 

 

Item D), REGRAS E NORMAS DE GRADUAÇÃO DE EXAME DE FAIXA; 

Ms Paulo Akira leu o Ato 3 do Regulamento de Exame de Faixa da 

FETESP, sobre exame de faixas da fetesp como deve proceder em 

exames de faixas coloridas e seu devido prazo. 

Ato 3 “A FETESP é o órgão supremo de Taekwondo no Estado 

de São Paulo onde exerce integralmente seus direitos de 

autorização de exames de faixas coloridas e pretas como 

delegação de exames, currículos de exames, procedimento 

e execução de exames, supervisão de exames, emissão de 

atestados, solicitação de certificados da FETESP/CBTKD e 

punição.”  

Mestre Franciscatte complementou que para realizar exames de 

faixas coloridas é autonomia do Mestres de 4 dan ou acima, porém 

deve ter o curso CEIME do ano corrente e Exame de Faixa Preta é 

exclusivo da Federação e os mestres não deve realizar nas suas 

academias. 

Mestre Kim agradeceu ao Diretor Técnico e falou sobre os exames 

de Faixa Preta e abriu para perguntas. 

Mestre Jackson de Oliveira, sugeriu que 3 dan possa examinar 

faixas coloridas e colocou que em projetos os alunos não tem 

condições de pagar as taxas federativas pedindo para que a 

federação olhe com bons olhos para essas pessoas. 

Ms. Kim colocou que nesse momento não seria assunto de pauta 

para discutir o poder exclusivo dos Mestres e colocou disposição 

de ajudar os Projetos Sociais que precisam de apoio e convidou 

para que no dia 08 de outubro, para o Festival dos Projetos 

Sociais que será gratuito para todos e com premiações especiais. 

Ms. Carlos Negrão colocou uma situação de exame de faixa, no 

qual a pessoa faz tudo muito bem, exceto o quebramento em que 

ela errou. Ele acha que isso deveria ser revisto com bom senso 

pela entidade. 

GMs. Marcelo Silva questionou sobre o fato de um 7 dan não pode 

ser autônomo e fazer exame de faixa preta, e se isso ocorre 

apenas em São Paulo ou em outros estados também. Sendo 

respondido pelo Ms. Alex que disse ser as regras da CBTKD, mas 

foi contestado que em outros estados um 7 dan pode dar exame 

para faixa preta sozinho. 

Ms. Valter Berto complementou a importância em seguir o 

regulamento e a leitura do Estatuto da FETESP, e o que está 

sendo falado sobre os exames de faixas e regulamentos estão no 

estatuto e que numa assembleia é possível alterar os pontos que 

não estão de acordo. Colocou também que é só seguir o que está 



na regra, caso não esteja de acordo que saia da federação assim 

como ele fez no passado. Também colocou que a federação é muito 

branda nas punições e deveria ser mais firme.  

Não tendo mais para comentar ou sugestão o Gms Kim falou sobre 

os títulos de mestre e grão-mestre e que devem ser respeitados e 

chamados. Ao tratar ou se direcionar a uma pessoa, deve ser 

referir a ela com seu respectivo título dentro do Taekwondo, e 

em caso de erro, o direcionado deve corrigir a sua titularidade 

e denominação correta conforme a sua graduação. 

 

Item E), CURRÍCULO OFICIAL DE GRADUAÇÃO DA FETESP;  

Gms KIM pediu para que eu, Gms Lucas explicasse sobre as 

monografias da federação e sua importância e foi falado sobre a 

importância de adquirir conhecimento. 

Ms Jonas Alves – mostrou a adequação do Currículo de faixa 

preta, principalmente para 1º dan exibindo um esboço do que será 

o currículo mais simplificado. 

Abrindo para questionamentos o Ms. Cleiton Santos questionou e 

opinou sobre o quebramento que deve continuar no currículo de 1 

dan. 

Ms. Pedro Silva colocou em pauta o mau exemplo que se dá aos 

alunos que “pagou pegou” o diploma, quando o essencial é a 

formação do candidato pelo seu Mestre visando seu melhor exame. 

Ms. Jackson de Oliveira sugeriu colocar Kyoc-pa (quebramento) de 

jumok como opção no exame. 

Ms. Eduardo Cesaro sugeriu que os candidatos a faixa preta ou + 

dan, tenham como pré-requisito: fazer 01 estágio como árbitro, 

fazer 01 estágio como staff. Também, dar autonomia e capacidade 

às academias de fazer outras questões físicas e teóricas 

antecipadas. Academia levaria a Fetesp esses resultados da parte 

teórica e física.  

Ms. Carlos Negrão frisou que não está pedindo a retirada do 

Kyoc-pa do currículo, mas que não seja motivo de reprovação. 

Ms. Sander levantou a importância que devemos dar a nossa 

modalidade pois a razão disso é o amor que temos pelo Taekwondo 

GMs. Kim colocou que o Ms. Jonas irá apresentar o novo currículo 

de pretas para os mestres reflitam e seja discutido. 

 

item F) A TAXA DE GRADUAÇÃO E REGISTRO;  

Ms. Kim explanou sobre como era feita a cobrança e os valores 

com os Mestres, mas o que é conversado foi distorcido causa o 

mau entendimento e alinhamento dos todos os Mestres. 

Aproveitando pediu ao Ms Alex Marques que explicasse sobre as 

taxas da FETESP comparado com outras Federações (foi dado 

exemplos de várias regiões), mostrando a diferença de valores e 

que a FETESP tem as menores taxas do país. O Ms Alex ressaltou 

também que em breve o sistema das Federações será centralizado e 

unificado ao da CBTKD, simplificando os procedimentos envolvendo 

a Confederação e a FETESP. 

GMs Kim solicitou que os Mestres usassem moderadamente o nome da 

Federação e não usar o seu nome para justificar as cobranças 

excessivas ao candidato a 1º Dan ou superior. Encerrou sua 

explanação dizendo que que a taxa de registro e certificação da 

FETESP será reduzida e os valores que o compõem serão 

detalhados. 



Comentou sobre os custos e despesas dos eventos, além de 

destacar que as contas sobre os eventos devem ser bem feita, com 

base no número de atletas (pretas e coloridas) e suas repectivas 

tarifas para participar do campeonato, assim não gerando contas 

ou números incoerentes com a realidade. 

Sobre os exames de pretas foi solicitado que se cobre um mínimo 

por dan e que casos especiais devem ser considerados. 

 

Item G), O QUE HOUVER, foi aberto para perguntas 

Ms. Valter Berto colocou que o pessoal está questionando para 

onde vai todo o dinheiro que entra na Federação, e pediu para o 

Presidente que colocasse os gastos e entradas da Fetesp à 

disposição, em um portal da transparência, publicando a 

contabilidade e explicado as taxas que são cobradas e como são 

utilizadas. 

Ms. Geraldo se colocou contrário à taxa de arbitro que é cobrada 

nos eventos e sugestão que a taxa de transferência, ela poderia 

ser mais alta e deveria ser revertida para a academia formadora. 

Ms. Douglas colocou no chat “Seria ótimo cancelar a taxa de 

arbitragem. Não estou indo nas competições justamente por isso. 

Fica difícil cobrar essa taxa dos alunos. Não tenho alunos 

interessados em fazer o curso”. 

Ms. Sandro colocou no chat os valores para transferência de 

aluno (faixa preta) entre academias “Pode existir a de 800 se 

não tem assinatura do mestre responsável, ai ficaria 150 do 

administrativo (como a taxa com assinatura) e o restante pro 

mestre de origem. Sugestão: Poderia isentar academia com até 05 

atletas” 

Ms. Jefferson, auditor da FETESP comentou que as contas da 

Federação estão disponíveis na sede ou na receita federal e que 

ele possui cópias que podem ser disponibilizadas e que sempre 

são feitas prestações de contas anuais com os conselheiros. 

Explanou sobre as taxas que a Federação precisa pagar e que se 

deve sempre levantar os custos dos eventos para que não tenha 

prejuízo e possível quebra da Federação. 

Gms. Kim achou interessante da ideia de reverter parte da taxa 

de transferência para a academia formadora. Em seguida explanou 

que a taxa de arbitragem tem como objetivo gerar um melhor fluxo 

e terminar dentro de um horário adequado os Campeonatos. 

Precisamos do apoio das Academias em cativar mais alunos em se 

formarem árbitros, foi pede atenção aos Mestres na formação de 

árbitros além de investir nos atletas, para que assim a 

Federação tenha opção no quadro de árbitros com isso será 

removido essa tarifa dos campeonatos.  

A taxa de pesagem, outro questionamento, foi criada para reduzir 

a fila de pesagem no dia do evento e que atrasa ao início da 

competição. Para o próximo ano, a Fetesp deve tentar fazer os 

campeonatos regionalizados para facilitar a participação das 

academias das cidades mais distantes da capital.  

Ms Pedro Silva colocou no chat “Temos que estudar a 

regionalização, para não haver um prejuízo, devido ao gasto com 

o evento, trazendo um deficit pois no final o caixa poderá não 

fechar, devido; carretos, arbitragem, premiações e baixa 

quantidade de participantes.” 



Gms. Kim se colocou a disposição para conversar e resolver os 

problemas que podem aparecer, mostrou que a Fetesp é bem 

flexível e quer interagir e entender as preocupações dos 

filiados. Ressaltou que a FETESP não é autoritária dando o 

exemplo da Seletiva de Juventude. 

Finalizando Gms Kim pediu a palavra ao Ms. Daniel Melo como 

parte dos mestres que parabenizou e agradeceu a Federação pelos 

esclarecimentos das dúvidas colocadas no grupo dos filiados e 

também disse que é bom saber que temos o direito da defesa de 

todos e que a Federação é feita de filiados e definições da 

federação concordando ou não. Ressaltou que a federação deveria 

abrir a reunião com todos os filiados. 

Encerramento: Gms. Donizete agradeceu a todos e mostrou a 

importância do respeito e conhecimento das regras do nosso 

estatuto e que devemos nos manter unido para que a federação 

cresça ainda mais. 

 

Finalizando a reunião as 23:15  

Relator Gms Lucas Rebello 

 


